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основи для уяви. Розвиток творчих здібностей невіддільне від формування виконавських умінь і навичок. Чим 

різнобічніше і досконаліше вміння і навички учнів, тим багатша їхня фантазія, реальніші їхні задуми, тим більш 

складні завдання виконують діти [1; с. 29] .  

Значення уяви в молодшому шкільному віці є вищою і необхідною здатністю людини. Разом з тим, саме ця 

здатність потребує особливої уваги в плані розвитку. А розвивається уява особливо інтенсивно у віці від 5 до 15 

років. І якщо в цей період уяву спеціально не розвивати, в подальшому наступає швидке зниження активності цієї 

функції. Разом зі зменшенням здатності людини фантазувати збіднюється особистість, знижуються можливості 

творчого мислення, гасне інтерес до мистецтва, науки і так далі. Молодші школярі велику частину своєї активної 

діяльності здійснюють за допомогою уяви. Їх ігри - плід буйної роботи фантазії, вони з захопленням займаються 

творчою діяльністю. Психологічною основою останньої також є творча уява. Коли в процесі навчання діти 

стикаються з необхідністю усвідомити абстрактний матеріал і їм потрібні аналогії, опори при загальному недоліку 

життєвого досвіду, на допомогу дитині теж приходить уява. Таким чином, значення функції уяви в психічному 

розвитку велике.  

Однак, фантазія, як і будь-яка форма психічного відображення, повинна мати позитивний напрямок 

розвитку. Вона повинна сприяти кращому саморозкриттю і самовдосконаленню особистості, а не переростати в 

пасивну мрійливість, заміну реального життя мріями. Для виконання цього завдання необхідно допомагати дитині 

використовувати свої можливості уяви у напрямі прогресивного саморозвитку, для активізації пізнавальної 

діяльності школярів, зокрема розвитку теоретичного, абстрактного мислення, уваги, мови і в цілому творчості.  

Діти молодшого шкільного віку дуже люблять займатися художньою творчістю. Воно дозволяє дитині в 

найбільш повній вільній формі розкрити свою особистість. Вся художня діяльність будується на уяві, творчому 

мисленні. Ці функції забезпечують дитині новий, незвичний погляд на світ. Вони сприяють розвитку мислення, 

пам'яті, збагачують його індивідуальний життєвий досвід. За словами Л.С. Виготського, уява забезпечує побудову 

образу, кінцевого результату його діяльності, створення програми поведінки в ситуації невизначеності [2; с. 15].   

Для розвитку дитини дуже важливо формування різноманітних інтересів. Слід зазначити, що для школяра 

взагалі характерно пізнавальне ставлення до світу. Така цікава спрямованість має об'єктивну доцільність. Інтерес до 

всього розширює життєвий досвід дитини, знайомить його з різними видами діяльності, активізує його різні 

здібності. Діти, на відміну від дорослих, здатні виявляти себе в художній діяльності. Вони з задоволенням 

виступають на сцені, беруть участь у концертах, конкурсах, виставках і вікторинах. Розвинена здатність уяви, типова 

для дітей молодшого шкільного віку, поступово втрачається по мірі збільшення віку дитини.  

Отже, у сучасних умовах розвитку нашого суспільства, його значних соціально-економічних 

трансформацій здатність людини до творчості набуває особливого звучання. Здатність до творчості дійсно стає 

умовою орієнтації людини у швидко змінних процесах  у світі, умовою адаптації до них, до власної життєтворчості. 

Основною метою освіти є підготовка підростаючого покоління до майбутнього. Творчість – це той шлях, що може 

ефективно реалізувати цю мету. 
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Сім'я й дошкільний навчальний заклад (далі ДНЗ) – два важливих інститути соціалізації дитини. Про це 

наголошує Базовий компонент дошкільної освіти в Україні: «Дошкільний заклад виступає своєрідним посередником 

між вузьким родинним колом, з якого виходить малюк, і незнайомим світом, до життя якого він має прилучатися» 

[2]. Тому ми маємо зрозуміти, що виховні функції ДНЗ та сім'ї є дещо відмінними, але для всебічного розвитку 

дитини необхідна їх взаємодія. Якщо ДНЗ сприяє інтеграції дитини в соціумі, то сім'я повинна забезпечити 

індивідуалізацію розвитку дитини. Дуже важливим є функція сім'ї та ДНЗ з розвитку моральних та вольових форм 

поведінки. 

Моральне-вольове виховання з перших років життя дитини спрямоване на формування її моральної позиції, 

ціннісних орієнтирів, інтересів і потреб. Адже на цьому етапі закладаються основи морального та вольового 

розвитку особистості, розвиваються уявлення, почуття, звички, які спрямовують подальше її вдосконалення. 

Особливо значні зміни відбуваються у мотиваційній сфері дитини-дошкільника, що виявляються у розвитку 

моральних мотивів поведінки, а на етапі старшого дошкільного віку вони набувають супідрядності — 

підпорядкованості певній вищій меті. Тому неувага до морально-вольового виховання в дошкільному віці не може 

бути компенсована у подальші роки.  

Як відомо, дошкільний вік відрізняється підвищеною сприйнятливістю до соціальних впливів. Дитина 

усмоктує в себе все людське: способи спілкування, поводження, взаємини, використовуючи для цього власні 

спостереження, емпіричні висновки й умовиводи, наслідування дорослих. І рухаючись шляхом спроб і помилок, 

вона може зрештою опанувати елементарні етичні норми життя в людському суспільстві. 
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Проте цей шлях дуже довгий, не завжди ефективний і не забезпечує глибини в опануванні моралі. Тому 

роль дорослого, як «соціального провідника» важлива і відповідальна. Завдання дорослого – визначити, чого, як і 

коли вчити дитину, щоб її адаптація у суспільстві відбувалася й минула безболісно. 

Тільки щоденна систематична і планомірна робота з проблем формування морально-вольових якостей у 

дітей, починаючи з молодшого дошкільного віку, створення умов, за яких вони мають можливість закріплювати 

знайомі морально-вольові якості та засвоювати нові правила поведінки, забезпечити досягнення високих результатів 

у роботі з формування у вихованців морально-етичної культури. Зміст занять має наповнюватися цікавими й 

доступними для дитини фактами із життя, ситуаціями морально-етичного змісту, наочним матеріалом, творами 

дитячої художньої літератури, кращими зразками народної творчості, іграми морально-етичного спрямування тощо 

[1]. 

Дослідження особливостей формування та розвитку вольової сфери у дошкільнят необхідні для створення 

більш ефективної виховує і навчальною середовища. У педагогічній психології, психології особистості, віковій та 

диференціальній психології загальним проблемам волі і вольової регуляції дошкільнят присвячені роботи 

Л. Божович, Л. Виготського, В. Давидова, Я. Коломінского, В. Іваннікова, Є. Ільїна, С. Рубінштейна, Є. Смирнової. 

Трудова діяльність дітей не є для них життєвою необхідністю, не передбачає створення нових матеріальних 

і духовних цінностей, включення їх до суспільно-економічної системи. Однак вона також результативна. Її 

результатом є не тільки матеріальна сутність (вирощена рослина, накритий стіл тощо), а й моральний аспект (дитина 

усвідомлює значення затрачених зусиль, цінність для інших і для себе своїх старань) [5].  

У педагогіці та психології праця визначається як доцільна діяльність людини, що потребує розумових та 

фізичних зусиль, спрямованих на видозмінення та пристосування предметів природи для своїх потреб. Важливість 

праці як засобу виховання дітей, як ми вже вказували, підкреслюють всі провідні педагоги минулого. Особливо 

великого значення праці у вихованні підростаючого покоління надавав К.Д. Ушинський. Відомий педагог вважав, 

що з перших років життя потрібно організовувати поступове ускладнення дитячої діяльності, вести дитину від гри 

до праці, від праці до підготовчого навчання, від нього – до систематичного навчання в школі. Фундатор української 

дошкільної педагогіки С.Ф. Русова розкриває значення трудового виховання дітей з раннього дитинства, 

посилаючись на особливості української нації, яка відзначається старанністю і потягом до праці. Дитяча праця, на 

думку С.Ф. Русової, є головною основою виховання і до неї треба залучати дітей з наймолодшого віку. Особливо 

вчена підкреслює значення ручної праці, яка повинна забезпечити активність дітей, свідоме прагнення їх до праці, 

насолоду від отриманих результатів, створення позитивного настрою дітей під час праці, задоволення тощо. Праця 

дітей старшого дошкільного віку, вказує С.Ф. Русова, може носити ознаки соціального змісту, діти бачать наслідки 

своєї праці, її значення для інших, для добробуту сім’ї. Соціальне значення праці і в тому, «що вона найкраще 

регулює відносини окремої дитини до усього колективу з погляду засвоєння конкретних обов’язків й зміцнення 

почуття відповідальності”» [4]. 

Рівень розвитку трудової діяльності дитини можна оцінювати на підставі аналізу таких компонентів, як 

мета, засоби здійснення, результат і мотиви. Вирішальна роль у визначенні мети належить дорослому, бо лише у 

старшому дошкільному віці діти здатні усвідомлено ставити мету й обирати засоби для її досягнення. Залежить це і 

від досвіду їхньої попередньої діяльності. Засобами досягнення мети є трудові навички і вміння, формування яких 

пов'язане з інтересом до діяльності. Такими ж важливими є вміння планувати роботу, здійснювати самоконтроль, 

доводити справу до завершення, оцінювати результати. Важливим у моральному аспекті є й мотив. Зрозумілий і 

прийнятий дитиною мотив істотно впливає на якість результатів трудового процесу.  

Мета і мотив трудової діяльності визначають її особистісний смисл, формують належне ставлення до праці. 

Педагог, який усвідомлює мету своєї діяльності, має широкі можливості для того, щоб допомогти дитині зрозуміти, 

що тільки у праці людина може реалізовувати свою сутність, особистий потенціал, досягти висот у соціальному і 

духовному бутті. А важливим критерієм її моральності є те, як вона ставиться до праці, якою є вона у взаємодії з 

усіма людьми в процесі трудової взаємодії, наскільки відповідальна вона перед суспільством (йдеться про сплату 

податків як моральний обов'язок, благодійність та ін.). 

Аналізуючи психологічні закономірності формування у дошкільному віці різних видів праці, вчені 

зазначають, що в основі засвоєння їх дитиною лежать дві взаємопов’язані тенденції, що обумовлені поступовим 

ускладненням компонентів трудової діяльності. Перша пов’язана із зростанням самостійності дитини в межах 

сформованих у неї вмінь. Разом з тим дошкільня все більше і більше включається до спільного з дорослим життя, 

виконуючи разом з ним звичні щоденні обов’язки. 

Ускладнення проявів самостійності дитини у трудовій діяльності пов’язане з ускладненням форм її 

організації. Вони описані в дослідженні Д. Сергєєвої [6]. Генетично першою і єдино можливою для дітей раннього та 

молодшого дошкільного віку є спільна праця з дорослим. У цій формі дорослий не лише навчає дитину виконувати 

трудові дії, але й контролює весь процес праці, допомагає оволодіти відповідними уміннями, досягнути результату 

та усвідомити зв’язок між трудовими діями та результатом. Наступні форми організації праці дитини дошкільного 

віку передбачають вже певну її самостійність. У дорученні вона виявляється в тому, що дитина виконує трудові дії, 

якими оволоділа в достатній мірі, щоб здійснити їх без допомоги дорослого. Однак дорослий при цьому ставить 

перед дитиною мету, обґрунтовує її значимість, виділяє кінцевий результат та способи його досягнення.  

Чергування – це трудове завдання, що виконується всіма дітьми групи по черзі і має характер трудового 

обов’язку. Чергування як форма організації праці дошкільнят можливе в тому випадку, коли діти розуміють 

необхідність постійного систематичного виконання якоїсь справи. Зміст цієї форми праці спочатку визначає 

дорослий. Однак пізніше дитина сама повинна обирати умови, засоби та шляхи досягнення результату, 

організовувати та контролювати процес праці. Тому ця форма праці має місце у дошкільному віці лише у таких 

умовах і стосовно такого змісту трудової діяльності, які постійно повторюються. В дошкільному закладі це – 

щоденні побутові процеси (прийом їжі) та догляд за рослинами і тваринами кутка природи.  
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Саме чергування у кутку природи є, відповідно до висунутого нами припущення, найбільш ефективним 

засобом формування у дошкільників морально-вольових якостей. Особливістю чергування є те, що зміст праці дітей 

мало варіативний, тобто включає ті види догляду за мешканцями кутка природи, які щоденно повторюються 

(поливання та оббризкування рослин, розпушування ґрунту; годування тварин та заміна підстилок у клітках). Чим 

більше мешканців у живому куточку, тим довша і відповідальніша робота чергових. Тому деякі види робіт інші діти 

виконують як доручення. До них належать: посів вівса, заміна води в акваріумі, викопування кущиків квітучих 

рослин для терарію тощо. Організація чергування в куточку природи передбачає спільну діяльність тих самих дітей з 

вихователем протягом декількох днів (від 2 до 5). Оптимальним варіантом є чергування трьох дітей підряд три дні. 

За цей час 5-6-річні дошкільники здатні зрозуміти зміст і значення обов'язкового догляду за живими об'єктами 

природи, набути початкові практичні навички. 

У навчанні дітей чергувати можна виділити чотири етапи (C Ніколаєва [3]): 

1. Вихователь проводить усю роботу сам, а діти дивляться і слухають пояснення. 

2. Педагог удається до невеликої допомоги дітей, а основну роботу виконує сам. 

3. Діти трудяться самостійно під наглядом вихователя, який у міру необхідності дає поради і вказівки. 

4. Діти виконують усю роботу самостійно без участі вихователя. Контроль здійснюється вибірково. 

Таким чином зростає не лише самостійність дошкільників, а й створюються умови для формування 

вольових рис дитини. Поступово діти навчаються доводити розпочату справу до кінця, не відволікатися на гру чи 

інші види діяльності, розуміти, що від їх старанності та відповідальності залежить загальний результат роботи 

чергових.  

Крім безпосередніх прийомів роботи, діти повинні засвоїти певні правила, дотримання яких також потребує 

вольових засиль: 

− усю роботу необхідно робити так, щоб не заподіяти шкоду тварині; 

− клітка з твариною не повинна залишатися відкритою без нагляду тривалий час: інакше тварина утече; 

− все устаткування по догляду за тваринами повинне бути чистим і утримуватися у визначеному місці. 

Отже, праця дітей впливає на формування особистості. Формування морально-вольових якостей найбільш 

ефективно відбувається у тому разі, коли праця стає для дитини певним обов’язком, однак виконання його не 

повинно сприйматися як примус до нецікавої, важкої діяльності, сенс якої дошкільнику не зрозумілий. Саме 

чергування дітей у куточку природи, до змісту якого входять зрозумілі малюкам трудові дії (необхідно щодня 

годувати тварин, поливати рослини, інакше вони загинуть) має у цьому сенсі першочергове значення.  
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Важливе місце у системі засобів підготовки дітей до засвоєння грамоти в умовах закладу дошкільної освіти 

посідає дидактична гра. 

Учені (З.М. Богуславська, А.К. Бондаренко, Т.І. Поніманська, О.І. Сорокіна та ін.) визначають дидактичну 

гру як єдину систему впливів, спрямовану на формування у дитини потреби у знаннях, активного інтересу до того, 

що може стати їх новим джерелом, а також на формування більш досконалих пізнавальних навичок і вмінь – 

сенсорних, інтелектуальних, мнемічних тощо [1, с.241]. 

Дидактична гра як ігровий метод навчання дошкільників елементів грамоти розглядається у двох видах: 

дидактична гра у власному розумінні слова та гра-заняття (гра-вправа). Перший вид ґрунтується на автодидактизмі 

та самоорганізації дітей. У другому випадку провідна роль належить вихователю, який організовує ігри-заняття, 

використовуючи різноманітні ігрові прийоми. 

У дидактичній грі як формі навчання діють одночасно дві сторони: навчальна (пізнавальна) та ігрова 

(розважальна). Відповідно до цього вихователь водночас навчає дітей і грає разом з ними, а діти, граючись, 

навчаються. 

Пізнавальний зміст навчання виражається у певних дидактичних завданнях, що мають на меті, наприклад, 

закріплення знань дітей про звук, склад, слово, речення тощо [2, с.132]. Дидактичні завдання ставляться перед 

дітьми не безпосередньо, а пов’язуються з ігровими завданнями та ігровою дією. Дидактична мета, прихована в 

ігровому завданні, стає непомітною для дитини, і засвоєння пізнавального змісту відбувається ненавмисно, у процесі 

цікавих для дитини ігрових дій (ховання і пошуку, загадування і відгадування, елементів змагання у досягненні 

ігрового результату тощо). Основним стимулом, мотивом виконання дидактичного завдання стає не вказівка 

вихователя і бажання дітей навчитись, а природне прагнення до гри, бажання досягти ігрової мети, виграти. Саме це, 
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